

С Новым годом!

Шире стали крылья у народа

Родина! Мы стали на год старше.
Шире стали крылья у народа.
По земле идут победным маршем
День за днем.
И год за новым годом.
Легким снегом разыгрался ветер,
В окнах разноцветные огни,
Но у всех народов на планете
В этот вечер,
В этом лунном свете
Думы и желания одни.
Эти думы ты в сердца вселила.
Верят люди:
Сбудутся мечты.
И тому твоя порукой сила,
Верю сердца согрела ты.
Грандиознее и интересней
Впереди нас ожидают дни,
Но о нашей прошлой славе песни

Будут и грядущему сродни.
Новый год
Идет нам счастье строить.
Для него не жаль нам теплых слов,
Мы его приход встречаем стоя,
Всей страной
У праздничных столов.
Он недаром тоже будет прожит,
На земле оставит яркий след.
Через год мы снова подытожим
Новый счет
Неслыханных побед.
А сейчас, друзья, поднимем чашу,
Пусть звучит над всей землею тост:
— За народ наш,
За Отчизну нашу,
За победы,
За дальнейший рост!

Виктор КРУТЕЦКИЙ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Кафедра МЕХАНИКИ И ОПТИКИ

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И РЕКТОРАТА
ЛЕНИНГРАДСКОГО ОРДНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ИНСТИТУТА
ТОЧНОЙ МЕХАНИКИ И ОПТИКИ

№ 34 [1128] • Пятница, 31 декабря 1982 г. • Выходит с 1931 года Цена 2 коп.

Социалистическое
соревнование

ПРАВОФЛАНГОВЫЕ

ПОДВЕДЕНЫ итоги социалистического соревнования между коллективами кафедр и подразделений института, посвященного 60-летию образования Союза Советских Социалистических Республик.

ПО ГРУППЕ ОБЩЕТЕХНИЧЕСКИХ КАФЕДР

I место — кафедра прикладной математики (заведующий кафедрой О. Ф. Немолочнов, партгруппорг С. В. Раков, профгруппорг Е. Л. Евгеньева).

II место — кафедра электротехники (заведующая Т. А. Глазенко, партгруппорг В. Г. Голубятников, профгруппорг Е. А. Петров).

III место — кафедра высшей математики (заведующий В. Г. Дегтярев, партгруппорг С. П. Медведев, профгруппорг С. В. Петрас).

ПО ГРУППЕ ВЫПУСКАЮЩИХ КАФЕДР

I место — кафедра теплофизики (заведующий Г. Н. Дульин, партгруппорг Г. Н. Лукиянов, профгруппорг С. В. Тихонов).

II место — кафедра вычислительной техники

(заведующий С. А. Майоров, партгруппорг В. С. Монсеев, профгруппорг Б. Д. Тимченко).

III место — кафедра квантовой электроники (заведующий К. И. Крылов, партгруппорг Л. М. Студеникин, профгруппорг В. А. Тарлыков).

ПО ГРУППЕ ГУМАНИТАРНЫХ КАФЕДР

I место — кафедра истории КПСС (заведующий И. З. Захаров, партгруппорг Н. И. Чепагина, профгруппорг Е. П. Баева).

II место — кафедра иностранных языков (заведующая М. С. Дыгина, партгруппорг И. П. Образцова, профгруппорг Г. А. Витковская).

ПО АДМИНИСТРАТИВНОЙ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ЧАСТИ

I место — канцелярия (заведующая Г. Ф. Горская, профгруппорг Н. М. Данилова).

II место — служба эксплуатации общежитий (заведующая А. В. Смирнова, профгруппорг О. П. Гордеева).

III место — отдел капитального ремонта (начальник В. И. Алексеев, профгруппорг Г. Ф. Шибаев).

ПРИБЛИЖАЕТСЯ Новый, 1983-й, ливет крыши домов, исхожены асфальт, смягчает резине си- лузты деревьев. На окнах трол- лейбусов, трамваев, витринах ма- газинов мороз выводит узоры, терпением. показывает свое мастерство: то- Этот праздник приносит обнов- ление, новые заботы, и планы. А старый год навсегда прощается с нами, оставляя о себе лишь добрую память.

До праздника считанные дни. Привычная суматоха последних дней, месяца, квартала, года, сдержанное напряжение зачетной сессии перемежается с пред- вкушением долгожданного праздника. Все ближе торжественная застольца у елки, с праздничны- го года, стремится вперед, открывая че- ловечеству горизонты светлого будущего.

Год 1982-й сдает свою рабочую смену и войдет новой волнующей страницей в историю нашего века. История — это движение



ПО СТАРИННОМУ ОБЫЧАЮ

времени, в время неодолимо самоотверженности.

стремится вперед, открывая че-

ловечеству горизонты светлого будущего.

Новый год еще весь впереди. Но с каждым мгновением он все

ближе, все ощущимее его приход. Люди поздравляют друг друга, желают счастья — таков обычай.

С праздником, друзья! С Новым счастьем и трудовой волной годом!

Итог

В предновогодней суете
Вдруг наступает миг,
Когда желаешь осознать —
Чего же ты достиг!
Что потерял! Что приобрел?
Каков за год итог!
Все совершил ли ты что мог?
И хорошо, как мог!

И пусть итог хоть не великий,
Да ты не виноват —
То году старому скажи
От всей души «виват».
Пусть в наступающем году
Немного повезет,
И опыт пережитых лет
На пользу нам пойдет.
С. ШАРЛАЙ,
доцент кафедры
квантовой электроники

ВАЖНЫМ НАПРАВЛЕНИЕМ в учебно-исследовательской работе студентов (УИРС) в курсах общественных наук является подготовка рефератов по актуальным вопросам истории КПСС, политической экономии, философии, научного коммунизма, истории ВЛКСМ и международного молодежного движения. Эта сфера деятельности позволяет студентам глубже понять проблемы конференций в городской тур социально-экономических дисциплин, проявить самостоятельный подход к изучению ВЛКСМ, творческий подход к изучению КПСС.

В прошлом учебном году наш институт принял активное участие в IX Всесоюзном конкурсе студенческих работ по общественным наукам. Авторами докладов и сообщений стали 3880 студентов дневной и вечерней форм обучения. В апреле были проведены студенческие научные конференции, сначала по группам, потом по курсам. В ходе этих конференций было отобрано 35 рефератов: 15 — по истории КПСС и ВЛКСМ, 8 — по политической

В лаборатории физической оптики. Студентки 400-й группы Э. Кузицкая и М. Ляшук защищают лабораторные работы на занятиях, которые ведет ассистент А. И. Сандаков.

Фото студента Павла Астромовича

ЗНАНИЯ ПЛЮС УБЕЖДЕНИЯ

НАУЧНОЕ ТВОРЧЕСТВО СТУДЕНТОВ

нию марксистско-ленинской теории и практики, а следовательно, приобрести более прочные знания в этой области.

В ходе изучения общественных наук почти все студенты готовят реферативные доклады или сообщения по тому или иному разделу программы. Оформленные как студенческие научные работы (с научным аппаратом, списком использованной литературы и источников), эти доклады представляются на внутривузовский тур конкурса, а затем лучшие из них направляются на городской и всесоюзный туры.

ЭТОТ ВОПРОС, к сожалению, часто можно услышать от студентов, и даже не всегда первокурсников. Надо сказать, что цель этой статьи не в том, чтобы доказывать очевидную истину. Несомненно, будущий инженер должен быть всесторонне развитым человеком. И для этого студклуб необязателен, можно повышать кругозор самостоятельно. Но пролетят годы, студенческие годы, и что запомнится?

Так уж получается, что бывшие студенты вспоминают потом не столько лекции, семинары, лабораторные занятия, сколько стройотряды, работу в колхозах, дружеские встречи, походы, вечера, то есть то, что называется общением.

Опять же проблема свободного времени. У студентов его больше, чем у молодых людей их возраста, работающих на производстве. Но ведь не все его тратят с умом. Конечно, некоторые работают, несут различные общественные нагрузки, в конце концов делают домашние задания. Ну, а если честно? Какой же студент тратит все свободное время на учебу?

Однако это всего лишь информа-

«Студенческий клуб? А что это такое?»

мация к размышлению. А мы хотим рассказать, чем занимается студенческий клуб ЛИТМО сегодня.

НАШ СТУДКЛУБ работает по многим направлениям. Одно из них — организация студенческих вече- ров с концертами художественной самодеятельности и профсоюзными вече- рами. В этом году к нам пришли два новых режиссера, и те, кто смог побывать 24 ноября на «Вечере первокурсника», без сомнения, заметили улучшения по сравнению с прошлыми подобными вече- рами.

Концерт художественной само- деятельности состоял из трех частей. В первой было несколько интересных номеров: известный уже многим дуэт Левченко и Болдакова с оптического факультета, выступление фокусника Сергея Аксенова, первокурсника ФТМВТ. Кстати, этот жанр на сцене ЛИТМО был представлен впервые.

Во второй части первокурсники оптического факультета показали

подготовленный при помощи их руководителя В. В. Степанова ве- селый капустник.

Наконец, в третьей — совмест- ная постановка ИФФ и ФТМВТ под руководством новых режис- соров А. Н. Максина и О. Ю. Менделесона пародийной телепе- редачи «Что? Где? Когда? За- чем?».

Помимо подготовки к вечеру, посвященному 60-летию образования СССР, в клубе ведется рабо- бота по постановке спектакля си- лами объединенного студенческого театра ФТМВТ и ИФФ, спектакля, который должен выйти в конце года.

Хочется надеяться, что в будущем к этому хорошему начинанию (объединению творческих сил факультетов) примкнут и оптика, которые пока почему-то предпочитают стоять в стороне.

Сейчас в клубе организована также работа секции факультета общественных профессий, вы- пускающей руководителей кружков художественной самодея-

тельности. В программу входят занятия по режиссуре, сценическому движению и речи, гри- му, истории театра, актерскому мастерству.

Кроме того, большое место в работе клуба отводится так называемому народному университе- ту культуры. В его рамках проводятся всевозможные лекции по литературе, музыке, психологи- концерты известных бардов (в частности, Клячкина и Дольского), приглашаются профессиональные актеры из Ленконцерта, театра «Эксперимента», выступает самодеятельность из других вузов и Ленинградского Дворца молодежи.

Работают в клубе кружки совре- менного бального танца, руково- димый лауреатами междуна- родных конкурсов супругами Романенко, и коллектив эстрадного танца.

Вновь организована вокально-инструментальная группа на первом курсе, в ее входят студенты со всех факультетов. Продолжает свою деятельность ВИА «Хоббия» под руководством студента 446-й группы С. Баранчука. Весной, как всегда, предстоит «горячая

пора» — традиционный фестиваль «Весна в ЛИТМО».

ВОТ ТАК И ЖИВЕТ наш клуб. Бывают, конечно, и неудачи, и трудности. Например, очень плохо со светом. В клубе лежит гора осветительной аппаратуры (8 пла- тушек, 3 прожектора), а подключать их не к чему: пульт сломан и никто не берется его чинить. А ведь это же наше общее дело! Очень трудно бороться за качество выступлений, если они элементарно технически не обес- печены. То же относится и к зву- котехнике...

Думается, профкуму и другим общественным организациям сто- ит обратить на это внимание.

Вот, пожалуй, и все основное о нашем клубе. Рассказывать о нем можно долго. Но, как говорится, лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать.

Приходите, посмотрите, понравится — оставайтесь!

Елена СОЛОГУБ,
Сергей РОДИОНОВ,
студенты 349-й группы, слу-
шатели отделения журналисти-
ки ФОПа

Полезная встреча

В ИНСТИТУТСКОМ общежитии состоялась встреча иностранных студентов первого курса со старшим преподавателем кафедры истории КПСС А. Г. Циприс.

«Права и обязанности иностранных студентов, обучающихся в советских вузах» — вот тема встречи. Она вызвала множество разнообразных вопросов, на которые полно и обстоятельно от-

ветила Ачка Герасимчва.

Мы, болгарские студенты, хотели бы поблагодарить лектора за теплоту и доброжелательность и выразить надежду, что впереди нас предстоят новые интересные и полезные встречи с преподавателями кафедр общественных на- ук.

Христо КОВАЧКИ,
студент из Народной Респу-
блики Болгарии [131-я груп-
па]



На концерте художественной самодеятельности факультета точной механики и вычислительной техники.



С НОВЫМ ГОДОМ!

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ комиссии по борьбе с опозданиями Радеев опаздывал. Ноги месили растаявший снег, брызгались проезжающие мимо машины, и Радеев готовил в голове злой приказ о результатах недавно прошедшего месячника по укреплению трудовой дисциплины.

Вбежав в институт, он увидел, как опоздавший инженер Бубликов тащил от переоборудованной столовой по коридору какой-то прибор.

— Подвинься, — сказал Радеев и взялся за прибор с другой стороны.

Вносили его в лабораторию

— повару столовой Петрову Н. П.

Когда Радеев в 11 часов принял приказ на подпись председателю местного комитета, тот в пальто и шапке вносил в местком какой-то прибор.

— Вот, — объяснил председатель месткома, — Ездил на базу. Профессура совсем заелась.

Прочитав бумагу, он зевнул и проговорил:

— Очень хорошо, что мы не дремлем. Нельзя спать, когда нарушается трудовая дисциплина. Только вот неясно, как мог опоздать инженер Бубликов? Все-таки

ласлась подпись председателя.

Один проректор, ознакомившись со списком, сказал:

— Тут есть ряд товарищ, работающих над темами, которые имеют большое значение не только для нас, но и...

Проректор покашлял.

В это время в дверях появился повар.

— Товарищи, — унылым голосом спросил он, — кофеварку никто не брал?

Радеев по привычке посмотрел за сейфом и, увидев там прибор, вспомнил про свою диссертацию. Из списка исчезли фамилии ряда товарищ, зато появилась подпись этого проректора.

— Вы вот отметили повара Петрова Н. М., — сказал другой проректор. — У человека беда, а вы его отметили. Ему же не дают работать. Все пропадает. Вот и сегодня пропала машина для резки хлеба. Только недавно нашли.

Проректор указал глазами на сейф.

— А вы человека, можно сказать, записываете в прогулщики...

Радеев посмотрел на прибор и подумал, что если убрать из списка фамилию повара и еще нескольких, то шансы на то, что он успеет дожить до поездки в Прибалтику и защитить диссертацию, увеличатся...

Проректор указал глазами на этого проректора.

Когда Радеев вернулся в лабораторию, на бумаге остались лишь фамилии подписавших приказ. Председатель комиссии посмотрел на картофелинку, на Бубликова, вздохнул и, зачеркнув слово «выговор», сверху написал:

— За активное участие в месчинке по укреплению трудовой дисциплины объявить благодарность...

Ю. КОРАБЕЛОВ

член местного комитета, ответственный за спортивную работу. Наверняка зарядку утром делает...

— Это комиссия установила...

— Что за комиссия, создатель... — скатал председатель месткома. — А ведь если я не ошибаюсь, Бубликов ваши товарищи по работе... Тут есть еще фамилии членов местного комитета.

В это время в дверях появился повар из институтской столовой.

— Товарищи, — уныло произнес он, — Соковыжималку никто не брал?

Радеев посмотрел на прибор, стоящий за сейфом, вспомнил, что на Новый год жена просила путевки в Прибалтику и медленно вычеркнула из списка фамилии членов месткома, но внизу появилась

уже пятеро таких же опоздавших инженеров в пальто и шапках. Посетовав на тяжесть прибора и на то, что профессура совсем заелась, инженеры заняли свои места.

Сидя за столом, Радеев сочинял приказ:

— За систематические опоздания объявить выговор...

Далее готовился длинный список фамилий на три листа.

На втором листе в дверях появился повар из институтской столовой.

— Товарищи, — уныло произнес он, — Соковыжималку никто не брал?

Все промолчали, а Радеев, посмотрев на картофелинку, которую они поставили за сейфом, с особым чувством продолжал:

● О человек надо судить не по тому, что он говорит, и даже не потому, что он делает, а по тому, что он сделал.

● Услышав о том, что в плачевном хозяйстве нет случайностей, пришел домой и выбросил авоську.

● Молодые учены! Не надейтесь всю жизнь прожить на своих гипотезах!

Мысли вслух

● Самое главное в жизни — не иметь времени скучать и заниматься над смыслом жизни.

● Жить надо ни скромно, ни бурно. Жить надо интересно.

● Психология студента: подготовился к экзамену на «тройку», ся легче, чем плохо.



● Спорят о трудных подростках, не договорившись о том, кому «трудно» — подросткам или окружающим.

● Пространство и время беспредельны. То-то они не умещаются в нашем сознании.

● Поступок женщин стала тверже, но не краснее. За все надо расплачиваться.

Ю. ШНЕЙДЕР,
профессор



НЕМНОГО О ТРАДИЦИЯХ

ТАК УЖ ПОВЕЛОСЬ...

С тех пор как человечество празднует наступление Нового года, существуют новогодние традиции. Их чтят и стар и млад. Вот об этих-то обычаях и наш рассказ. Итак, откуда же родом...

НОВЫЙ ГОД

До принятия христианства Русь праздновала Новый год 1 марта.

Традиционный новогодний поросенок с кашей был жертвоприношением [сочетание даров земледелия и животноводства]. С введением христианства русские

справляли Новый год первого сентября — в ознаменование благополучного окончания полевых работ. В 7208 году [согласно библии — после «создания мира】 Петр Первый ввел новый календарь. Так после 31 декабря 7208 года наступил сразу 1700-й!

Этот новогодний праздник продолжался целую неделю. Европейцы отмечают Новый год 1 января по традиции, замененной у древних римлян.

ДЕД МОРОЗ

Наш старый добрый Дед Мороз не так уж и стар. Родился он в первой половине XIX столетия в Германии. Тогда он не выглядел таким веселым добряком. В некоторых странах он и по сей день

приходит на новогоднюю елку с розгой, наводя страх на многих детей. История эта началась сорок лет назад. В немецких городах и селах приходил на елку злой, жестокий и страшный на вид солдат с розгой в руках. Звали его Кнект Рупрехтом. Таким и изобразил прадеда нашего Деда Мороза «Аugsбургский иллюстрированный листок» в 1850 году. Злой Кнект Рупрехт набивал

карманы и большой кожаный мешок непослушными детишками. Родители часто пугали озорников свирепым новогодним дедом.

Постепенно нрав злого Кнекта

Рупрехта смягчился: позже он

только грозился прятать в кожаный мешок непослушных детей.

Одет он был в красочный новогодний наряд и раздавал пестрые подарки у елки «хорошим» мальчикам.

НОВОГОДНИЕ ПОДАРКИ

Традицию дарить подарки в новогоднюю ночь европейцы заменили у древних римлян. Они делали короткие, лаконичные надписи на маленькой веточке лаврового дерева, которая прилагалась к новогоднему подарку. Впоследствии этот обычай видоизменился — вместо листьев и лавровых веточек дарились монеты из бронзы, золота серебра.

На Руси, по древнему обычаю, поздравляя родных и знакомых, полагалось дарить им спелые яблоки.

НОВОГОДНЯЯ ЕЛКА

Древние славяне в новогоднюю ночь [тогдаправляли Новый год с приходом весны] украшали вишневые деревья восковыми свечами в честь богов плодородия. Любопытно, что сходный обычай вплоть до конца XVIII столетия сохранился и на юге Германии, где вишневое деревце заменяло новогоднюю ель.

Родиной новогодней елки, как и Деда Мороза, является Германия. Древние германцы считали, что именно в хвое елей обитает дух лесов, защитник природы и людей. Всевластящие германские племена в полном боевом снаряжении собирались в новогоднюю ночь в лесу под самой большой елью и молили духов даровать им хороший счастливый год.

Николай ГАВРИЛОВ,

студент

Редактор Ю. Л. МИХАЙЛОВ

М-40203 Заказ № 7158

Ордена Трудового Красного Знамени типография им. Володарского Ленинград. Фонтанка, 57

